

КАВАЛЕР
ОРДЕНА ЛЕНИНА

ШАХТЕРСКИЙ КОМАНДИР

Ранним сентябрьским утром поезд медленно подходит к перрону. Вот и станция Устье, или, точнее, город кузбасских шахтеров Прокопьевск — конечная цель долгого пути.

Группа молодых парней с шумом высыпала из вагона, среди них был и Василий Рожков. Виновато смотрел он на незнакомые места, на уходящую вдаль единственную прямую улицу — Фасадную — с ее пустырями, с возвышающимися большими темными шапками терриконов.

Нет, не понравилась ему с первого взгляда «Жемчужина Кузбасса». Рудник «Бы» разбросаны, каким-то неутонутым, в больших зданиях раз, два и об之余.

Испомнился Василию Сахалин. Все там было привычным, но сердцу пришла суровая природа: буйные ветры, обильные снегопады и неожиданные оттепели среди зимы. Здесь в городе Охе не окончили носить классов. Шел тогда 1941-й. И как гром среди ясного неба — грозное слово — война!

Тут уж не до учебы! Смертельная опасность угрожала. Родине. Впереди мальчики, взрослые сверстники, подались в ФЗО. Окончив училище, ребята получали специальность бурльщика, тракториста. Рожков стал трактористом транспортной конторы треста «Сахалиннефт», развозил оборудование, инструменты по нефтепромыслам. В то время строился нефтепровод из Охе до Комсомольска-на-Амуре. Работа была трудная, срочная, но две суток шестнадцатичасовых, паренек не покидал своего железного «кона».

Успешно окончили трассу. Это было огромным достижением. А тут вскоре долили фашистов в их логово — Берлин и водрузили алый стяг, веяющий в мире победы.

Полной грудью вздохнул советский народ, но пришла другая забота: надо было восстанавливать разрушенное народное хозяйство, шахты Донбасса, фабрики и заводы нуждались в топливе, его не хватало.

Решся Василий стать шахтером. Вот тогда и очнулся в Прокопьевске, а в 1947 году его зачислили учеником школы ФЗО. Вспоминая те годы, Василий Николаевич говорит:

— Сейчас горнякую молодежь учат основательно, прежде чем идти в шахту, приобретают ребята солидные практические и теоретические знания. А мы начинали свой трудовой путь иначе. С первых же дней — в забой Тут-то, на рабочих местах, проходило наше обучение.

Рожкову повезло. Попал он в ученики к известному прокопьевскому горнику Григорию Степановичу Мусхорову, бригадиру, штуковикам. У него-то и познав первые азы шахтерского дела. С удовольствием наблюдал подопечный за тем, как действует учитель. Все делал Григорий Степанович быстро, да так, что никогда не надо было передельывать.

Через шесть месяцев Рожков начал работать самостоятельно, чеканя «ходилку» за старшего смены. Это было шаг вперед. Но немало предстояло сделать, чтобы овладеть по-настоящему избранной специальностью, привыкнуть к шахте. Привыкла же пришла не сразу.

Однажды, отработав смену под щитом пласта IV Внутреннего, Василий и забойщик Мирнов спустились на основной штрек и тут вспомнили, что остались коронки на буре. Пришлося Василию вернуться, снова залезать под щит. Попутно пропустил он часть уголья по лежачему боку, и вдруг он «зашевелился», пошел на посадку. Зашумело, посыпалась куски уголья, густой пеленой покинулась пыль. Не со себе стало молодому шахтеру страшновато. Выскочил из-под щита, что есть мочи, бросился догонять напарника Мирнова, а когда догнал, только тогда пришло на ум: «Коронку-то опять сняты забыли».

Вспомнился этот случай. Василий Николаевич улыбается. Теперь-то для него забыть что думай?

Шли месяцы, миновали годы. Вместе с этим росло мастерство, приходил опыт. И вот в 1948 году В. Н. Рожкова направляют на курсы горных мастеров. Наступил день, когда стал на своем



участке руководителем смены горняков.

Потом, работая горным мастером, без отрывка от производства, учился на одногодичных курсах начальников участков. Получил права избирательности на ведение горных работ. Назначили помощником начальника участка № 21, руководителем которым во времена Александр Ефимович Избрагимов.

Многому можно было научиться у этого умного, энергичного человека. Бывало приводили начальников, в какую-нибудь горную выработку, где находился забойщик, и спрашивали: «Вот сюда тут случится обрушение, как ты видишь из положения, какое произошло мертв?». И крепко же доставалось, если следил ответ: «Не знаю».

А вот если говорил неправильно, то Александр Ефимович поправлял, разделял.

Многое полезных знаний дал Рожкову этот зерудированый, деловой, вдумчивый человек.

Был помощником В. И. Рожкова и на седьмом участке, и на втором, цитиковом. Он хорошо узнал штробовую систему выемки угля, системы горизонтальных слоев с пневмозакладкой, наклонных слоев с самотечной закладкой, лавы. На втором участке работал вместе с опытным руководителем коллектива Степаном Васильевичем Сергеевым, а когда тот ушел, стал на его место.

Многое усвоил прияниня Рожкову зажалка. Когда в 1959 году на участке пустили первый щит по пласту Луганскому, стала выделяться охих углерод. Начинался пожар. Принеслось сражать заперечь щит, а пласти стали добывать, наклонными слоями с гидроэзакладкой. И вот тут-то и начальнику участка, и всему коллективу пришла вновь осваивать новую для них систему, преодолеть все трудности.

Однако Василий Николаевич оказался на вынужденной работе, не только проявляя отеческую заботу о людях, но и умел контролировать их, строго спросить с нерадивых.

Надо сказать, что на первом участке народ подобрался дружный, дисциплинированный, работящий. Трудно сказать, кто работает лучше. Всегда с первыицей технических норм, налет забойников Ганеев, Соболев, Галимов, Файзуллин, Гельманов, бригадир забойников Брюхалев и другие. Вот почему, начиная с 1960 года, коллектив только в 1968 году не справился с государственным планом, добиваясь отличных технико-экономических показателей. За семилетку, например, шахтеры второго добыли 37 тысяч тонн сверхпланового угла.

Вот и это было отмечено в 1966 году начальнику участка Василию Николаевичу Рожкову, которому была вручена высшая правительственная награда — орден Ленина.

Передовой коллектива, возглавляемый кавалером ордена Ленина В. Н. Рожковым, и сейчас не слает своих позиций. Они обещали свой пятнадцатый щит выполнить к 1 ноября 1970 года и добить к ленинскому юбилею 20 тысяч тонн сверхпланового угля. Свое слово шахтеры держали. Обязательство выполнено еще в мае текущего года, а в настоящее время в из трудовой «копилке» числится «выше 28 тысяч тонн топлива, добываемых сверх плана с начала пятилетки». Возросла производительность труда, увеличиваются число сбережений Родине средств.

Е. ЛИВШИЦ,
редактор многотиражной газеты
«Советский горняк».

На снимке: В. Н. РОЖКОВ.

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ОКРУЖНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА

РЕШЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА КЕМЕРОВСКОГО
ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ № 180 ОТ 14 АПРЕЛЯ

1970 ГОДА

На основании статей 43, 44 и 45 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» исполком областного Совета РЕШИЛ:

утвердить Окружные по выборам в Совет Союза избирательные комиссии: по Прокопьевскому избирательному округу № 198 избирательная комиссия утверждена в составе следующих представителей общественных организаций, обществ и коллективов трудиников:

научных учреждений.
Секретарь избирательной комиссии Никонов Дмитрий Николаевич — от Прокопьевской городской коммунистической организации.

Члены избирательной комиссии:

Гризнова Алла Петровна — от организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи Прокопьевской фабрики индивидуального ремонта одежды;

Шеметова Александра Михайловна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода «Электромашин».

Зенченко Леонтий Васильевич — от рабочих, специалистов и служащих совхоза «Зенковский» Прокопьевского района;

Картузова Любовь Михайловна — от Прокопьевской городской профсоюзной организации рабочих угольной промышленности;

Председатель избирательной комиссии Кофанов Иван Викторович — от Прокопьевской городской профсоюзной организации рабочих угольной промышленности;

Заместитель председателя избирательной комиссии Малышева Мария Георгиевна — от Прокопьевской городской профсоюзной организации шахты «Коксовая».

Старцев Иван Григорьевич — от коммунистической организации шахты «Коксовая».

Покатилов Владимир Тимофеевич — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода «Электромашин».

П. ГУЗЕНКО, председатель исполкома областного Совета.

А. ДМИТРИЕВ, секретарь исполкома областного Совета.

П. ГУЗЕНКО, председатель исполкома областного Совета.

П. ГУЗЕНКО